

## Kadınların anlamlı mesajı

## 'Susmayacağız durduracağız'

Kadıköyde 8 Mart günü yapılan miting "erkek egemenliğine, namus cinayetlerine, şiddete, savaşa, militarizme, yoksulluğa, SSGSS'ye, cinsel yönelim ve cinsiyet kimliği ayrımcılığına karşı" şiarıyla gerçekleştirildi. Gerek kadın talepleri açısından, gerekse bileşimiyle bu 8 Mart mitingi kadınlar açısından İstanbul'da yapılan en kitlesel, en politik miting olma özelliği taşıyordu. Mitingde patriarkaya karşı taleplerin kapitalizme ve militarizme karşı taleplerle ne denli içiçe olduğu, birbirinden koparılmaz olduğu gözler önüne serildi



İSTANBUL

İstanbul'da bir 8 Mart'ı daha geride bıraktık. Kadıköy'de 8 Mart Kadın Platformunun çağrıcısı olduğu, yalnızca kadınların katılımına açık bir miting yapıldı. 9 Mart günü kadın erkek elele mitingi yapan kimi dergi çevreleri Kadıköy'deydiler. Çağlayan'da ise Kemalistler Türk bayraklarıyla milliyetçiliğin, sonevizmin hat safhaya ulaştığı, türbana karşı ve erkeklerin ağırlıkta olduğu "erkeğe" bir 8 Mart mitingi yaptı.

Her sene 8 Mart için kadın kurumlarının kadınlar olarak 8 Martı kutlamak isteyen kurumlara ortak yaptığı çağrı bu sene feministlerin farklı tutumuyla sekteye uğradı. İlk çağrıyı yapmak üzere bir araya gelen Sosyalist feminist kolektif, Mor çanta, Amargi, Feminist kadın çev-

resi, Gökkuşuğu kadın derneği gibi kurumlar ortak bir miting çağrısı çıkarmak konusunda Kürt kadın kurumu olan Gökkuşuğu Kadın Derneği haricinde ortak tutum aldılar. Feminist taleplerin gölgelendiği gerekçesiyle karma kurumlara ortak eylemlerle örgütlemeyeceklerini, kapalı salon etkinliği örgütleyeceklerini açıklamaları üzerine Gökkuşuğu kadın derneği tüm kurumlara tek başına çağrı yaptı. Çağrıya cevap veren kadın kurumları ve karma kurumlar 8 Mart'ı yürütüş ve mitingle sokakta kutlama kararlılığıyla hareket etti ve hızla örgütlenme sürecine girildi. SDP'li kadınlar platformun ortak tutumuyla 8 Mart mitinginin örgütleyici ve çağrıcısı oldu.

Platformun bu kararlılığı ol-

masa 8 Mart günü alanları Çağlayan'daki Kemalist milliyetçilere terk etmiş olacaktık. Ve Çağlayan mitinginin tek alternatifi de bizce kadın perspektifine uymayan kadın erkek elele mitingi olacaktı. Önemli bir kararlılıkla bu sene de Kürt kadınlar, karma kurumlardan sosyalist kadınlar, sendikacı ve sendikasıız işçi kadınlar, genç kadınlar, eşcinsel kadınlar, travestiler ve son hafta mitingde katılacağımı açıklayan feministler bir araya gelme şans bulduk. Biz SDP'li kadınlar bu bileşenin Türkiye'deki kadın kurtuluş mücadelesi açısından son derece değerli olduğunu düşünmekteyiz.

Bu senenin en önemli kazanımlarından birisi ise son iki yıldır talihsiz bir şekilde ayrımak durumunda kaldığımız Emekçi Kadınlar Derneğinden kadın arkadaşlarımızın kadınlar olarak katılıma kararları sonucu tekrar yanyana gelebilmemizdir.

DÖKH, EKD, Özgür Kadın, Lambda, DİSK'li, KESK'li, TMMOB'lu, SDP'li, EMEP'li, EHP'li, DİP'li, Tüm İGD'li, Halkevlerinden, Çağrı dergisinden kadınların örgütleyicisi olduğu "SUSMAYACAĞIZ; DURDURACAĞIZ" Mitingi çeşitli feministlerin, kadın kurumlarından ve karma kurumlardan kadınların da katılım göstermesiyle İstanbul'un en kitlesel kadın mitingi

oldu. Miting 8 Mart günü Kadıköy'de 5000 kadının katılımıyla gerçekleşti.

Miting "erkek egemenliğine, namus cinayetlerine, şiddete, savaşa, militarizme, yoksulluğa, SSGSS'ye, cinsel yönelim ve cinsiyet kimliği ayrımcılığına karşı" şiarıyla gerçekleştirildi. Gerek kadın talepleri açısından, gerekse bileşimiyle bu 8 Mart mitingi kadınlar açısından İstanbul'da yapılan en kitlesel, en politik miting olma özelliği taşıyordu. Milletvekili Sebahat Tuncel ve SDP genel başkanı Filiz Koçali'nin "susmayacağız durduracağız" pankartı arkasından Sebahat Tuncel, Barış Annesi, Barış meclisinden bir kadın, Oleyis'te, Kocaeli Üniversitesi'nde direnişte olan işçi kadınlar, Tuzla tersanesinde iş cinayetinde eşini kaybeden bir kadın konuştu. Gerek platformun ortak metni gerekse konuşmacıların değerlendirmesi ve talepleri erkek egemenliğine, savaşa ve sermayeye karşı kadınların tutumunu ortaklaştırdı. Mitingde kadın talepleri asla gölgede kalmadığı gibi patriarkaya karşı taleplerin kapitalizme ve militarizme karşı taleplerle ne denli içiçe olduğu, birbirinden koparılmaz olduğu gözler önüne serildi.

SDP'li kadınlar olarak perspektifimiz gereği kadınların örgütlediği yalnızca kadın katılı-



maına açık ve tüm kesimlerden Kürt Türk Ermeni Çerkes, sendikacı sendikasıız işçi, memur, genç, sosyalist, feminist, eşcinsel kadınların ortak sözünü söylediği bu mitingi anlamlı buluyoruz. İçinden geçtiğimiz kriz, aleyhimizde yürütülen haksız kampanyalara rağmen örgütleyicilerimizden olduğumuz mitingde geçtiğimiz senelere de oranla daha güçlü bir şekilde katıldık. "Erkek Egemenliğine, Milliyetçiliğe, Militarizme, Savaşa ve Sermayeye karşı, BİRLEŞELİM DURDURALIM" pankartıyla yürüttük. Mor femina yumruklarıyla, coşkulu sloganlarımızla ve taleplerimizle alanda yerimizi aldık. Gerek taleplerimizle niteliksel açıdan ve gerekse katılımımızla niceliksel açıdan olumlu bir tablo sergiledik ve dün olduğu gibi bugün de cinsiyetçiliğe karşı mücadelede tavizsiz sürdüreceğimiz mesajı verdik.

Bir daha hiçbir kadının bir diğerinin elini bırakmaması dileğiyle, elele yürüttüğümüz ya da evlerimizden çıkmadıkları için yürütemediğimiz tüm kadınların 8 Mart'ını kutluyoruz.

Erkek egemenliğine, sermayeye, milliyetçiliğe, militarizme, savaşlara karşı

## Birleşelim durduralım!

Politik açıdan yoğun geçen bir yılın ardından yeni bir 8 Mart'a daha merhaba diyoruz. Her 8 Mart bir umutlu kadınlar için, çünkü her 8 Mart kurtulmuş giden bir mücadelenin tarihidir. 1800'lü yıllarda kız kardeşlerimiz 8 saat iş günü ve insanca çalışma koşulları ve erkeklerle eşit haklar için nasıl mücadele ettiyse, bugün de biz Novamed'de, SCS'de, Tekel'de, Telekom'da, tarım işçiliğinde maruz kaldığımız cinsiyetçiliğe ve katmerli sömürüye karşı 200 yıl önceki kız kardeşlerimizin izinden giderek mücadele ediyoruz. Aradan yüzyıllar geçtiği halde hala erkeklerden ucuza, güvencesiz, sigortasız çalışmak zorunda bırakılıyor, her ekonomik krizde ilk eve gönderilen biz oluyoruz, çok azımızı 8 saat işgünü ve sosyal güvenliği koşullarda çalışabiliyoruz, onları da bu hakları yeni liberal uygulamalarla gaspediliyor. Sosyal sigortalar ve genel sağlık sigortası yasa tasarıyla kadınların türlü mücadeleri sonucu kazanımları da ortadan kaldırılıyor. AKP yeni liberal politikaların sadık uygulayıcısı olarak var olan haklarımızı da her gün biraz daha elimizden alıyor. Özelleştirmeler, sosyal sigortalar ve genel sağlık sigortası gibi reformlar en çok bizi kadınları vuracak. Yine de yılmıyoruz mücadele ediyoruz ve pes etmeden sürdürdüğümüz her mücadelemiz zaferle sonuçlanıyor. Novamed'den bunu biliyoruz. Gerek ev içindeki görünmeyen emeğimize ve gerekse işyerindeki emeğimize erkeklerin de çıkarı doğrultusunda dün olduğu gibi bugün de erkek egemenliği ile kolkola girmiş olan kapitalizmle el konduğunun bilincindeyiz.

Emeğimize el konduğu gibi bedenimizde erkeklerin özel mülkiyeti gibi görülerek erkek egemen kapitalist sistemce erkeklerin denetimine sunuluyor. Erkeklerin kadına yönelik şiddeti bu sistemce mesrulaştırılıyor, namus gerekçesiyle kısıncılık gerekçesiyle öldürülüyor, intihara zorlanıyor. Erkeğin bedenimiz üzerindeki iktidar gücü evde koca baba dayatması, evlilik içi tecavüzü, ensesti getirirken kamusal alanda, işyerinde tacizi, devlet güçlerinin kadına yönelik şiddetini, polis, asker tecavüzünü getiriyor. Kadına erkek arasındaki iktidar ilişkisi evde erkek şiddetini olanaklı kıldığı gibi savaşılar da kadın bedenini savaş alanına çeviriyor. Mücadele ederek mezar değil kadın sığınakları, mücadele ederek kadına yönelik şiddetle ilgili yeni ceza kanunlarını kazanabiliyoruz. Uygulamada ise çok fazla bir şey değişmiyor.

Erkek egemenliği kadının kimliğini de erkek üzerinden tanımlıyor ve erkeklerin denetimine sunuyor. Bir erkeğin esi, bir erkeğin annesi, bir erkeğin sevgilisi olmaktan kurtulup kendi kimliğimize sahip çıkmamız gerekiyor. Toplumsal cinsiyet daha dünyaya geldiğimiz ilk günden kimliğimizi belirlemeye başlıyor. Erkeklik kimliği yüceltilirken, kadınlık kimliği aşağılanıyor, buna itiraz etmemiz gerekiyor. Kadınlık kimliklerimiz hangi ulustan, hangi kültürden, hangi cinsel yönelimden, hangi yastan geldiğimizden bağımsız değildir. Farklı kimliklerimiz zayıf yanımız değil gücümüzdür. Kadınlık durumu sınıfsal, ulusal, etnik köken, yaş, cinsel tercih gibi farklı kimlikler üzerinden farklı deneyimler, bunu göz ardı edemeyiz. Ancak bu kadın kimliği üzerinden ortak bir ezilmişi yaşadığımız ve ortak bir kadınlık kimliği taşıdığımız gerçeğini değiştirmez. Kadınlık kimliğimizin aşağılanmasına, ikincilleştirilmesine karşı, tüm farklılıklarımızla birlikte yan yana gelip dayanışma içinde kimliklerimize sahip çıkmamız. Bugün kimliklerimizden vazgeçirilmek istenen Kürt kadınlarıyla dayanışmalıyız. Onları kimiksizleştiren zihniyetini bizi de kimiksizleştireceği bilinciyle hareket ederek kadınlık kimliğimizi gerekse farklı kimliklerimiz yoksa erkek egemen sisteme karşı ortak mücadele hattı geliştirelimiz.

Bugün biz kadınları en çok tehdit eden, emeğimizi, bedenimizi, kimliğimizin üzerindeki erkek denetimini mesrulaştıran, erkek egemenliğinin en ileri aşaması olan militarizm olduğunun bilincinde olmalıyız.

Militarizm hayatlarımızın her alanını kusatıyor. Okullar, üniversiteler, işyerlerimiz, hatta evlerimiz adeta kısırlanmış gibi militarist biçimleniyor. Her şeyin önüne geçen hiyerarşiler, uniformalar, alt üst ilişkileri, sorgulamaksızın itaat etmemiz beklentisi yaşadığımız tüm alanları kısılaya çeviriyor. Askere alınan erkekler bir temiz "adam" ediliyor ve kadın düşmanlığı, kadınların ikincilliği erkeklerle öğretiliyor, pekiştiriliyor ve içselleştiriliyor. Tüm bu adam edilen erkekler özel alana döndüğünde kadına yönelik şiddetini mesru görüyor ve uyguluyor. Militarizm kadına yönelik şiddeti besliyor. Militarizm kadını düşmanlaştırıyor, halkları birbirine düşman ediyor, Kürt sorununa çözümsüzlüğü dayatıyor. Kürt kadınlarının da Türk kadınlarının da 24 yıldır sürdürülen kirli savastan payına düşen acılar, kayıplar oldu, artık asker yakınlarının da gerilla yakınlarının da ağlamasını istemiyoruz. Barış istiyoruz. Artık kardeş kanı dökülmesini istemiyoruz. "Öteki" ulustan olanı düşmanlaştırıyor, kadınları milliyetleri üzerinden bölmeyi hedefleyen, ezilmişiğimize karşı ortak mücadelemizin önünü kesen milliyetçiliğe karşıyız. Bu ülkenin zenginliği olan Kürt, Türk, Ermeni, Çerkez tüm kadınların dayanışma içinde ortak mücadelesini savunuyoruz. Kadınları düşmanlaştırıyor, yoksullaştırıyor, göçe zorlayan, bedenlerini tecavüzlerle savaş alanına çeviren, savaşların karar mekanizması ve uygulayıcısı olan militarizme karşıyız. Kardeş halkları birbirine düşüren, sevindiklerimizi kaybetmemize neden olan, kadına yönelik şiddeti tırmandıran savaşlara karşıyız.

Biz SDP'li kadınlar olarak işte bu tespitlerin güncel yakıcılığında hareketle bu 8 Mart'ta "Erkek egemenliğine, sermayeye, milliyetçiliğe, militarizme, savaşlara karşı BİRLEŞELİM DURDURALIM" sloganıyla alanlardaydık. 8 Mart'ın tüm çalışanlara ücretli izin günü olması talebimiz sürüyor.

## SDP'li kadınlar sokaklarda, alanlardaydı

## İzmir

"Her Gün 8 Mart, Her Gün Mücadele" sloganıyla, aralarında SDP'li kadınların da yer aldığı İzmir 8 Mart Kadın Platformu, Bornova Cumhuriyet Meydanı'nda bir miting gerçekleştirdi. 8 Mart kutlamalarında, atılan sloganlara müdahale etmek isteyen sivil polisler ve kadınlar arasında kısa süreli gerginlik yaşandı. Genç kadınların yoğun katılımı bu yılki 8 Mart etkinliklerine ayrı bir coşku kattı. "Kendimizi Görmünür, Sesimizi Duyulur Kılmak İçin Dayanışma Gücümüzü Özgürlük Hedefimiz" şiarıyla örgütlenen mitingde SDP'li Kadınlar "Savaş, Şiddete, Militarizme Karşı, Yaşamın Kadın Dayanışması" sloganını alanlarda haykırıldı. DEVLİS'li kadınlar da Cins Ayrımcı Eğitime karşı mücadele vurgusu yaparak kortejimize rengini kattı. "Hür doğdum hür yaşamım kime ne kime ne" yazılı DEVLİS pankartı da özellikle dikkat çekiciydi. DTP Diyarbakır Milletvekili Aysel Tuğluk'un da konuşmacı olarak katıldığı mitingde, Tekel işçisi bir kadın arkadaşın ve Barış Annesinin konuşmaları coşkuyu daha da artırdı.

## Eskişehir

8 Mart Dünya Kadınlar Günü Eskişehir'de de coşkuyla kutlandı. SDP'li Kadınlarında içinde olduğu Demokratik Kadın Platformu üyeleri ve Eskişehirli kadınların katılımı ile gerçekleşen eylem ritim grubu eşliğinde savaşa, katliamlara, sömürüye ve tüm haksız yaşam koşullarına karşı atılan sloganlarla, "Şiddete, yoksulluğa, yok sayılmaya hayır" sloganıyla yapılan basın açıklamasının ardından şarkılar ve halaylarla son buldu. Demokratik Kadın Platform'u yaptığı basın açıklamasında şu sözlerle yer verdi: "Erkek egemen sistemin bütün kamburunu taşıyan biz kadınlar bu kamburu üzerimizden atmak, haklarımızı haykırarak, kadınların serbest bırakılmasını sağladuktan sonra yürüyüşe geçtik. "Gelsin baba, gelsin koca, gelsin devlet, gelsin cop! İnadına İsyân, İnadına Özgürlük!" sloganlarıyla polis yürütmez dediği Altıparmak caddesi boyunca coşkuyla yürüten kadınlar Orhangazi parkında basın açıklaması yaptıktan sonra müzik ve halaylar eşliğinde kutlama yaptılar.

## Mersin, Adana

Mersin'de de 8 Mart'ı iki ayrı 8 Mart etkinliği yapıldı. DÖKH, SDP'li, DTP'li ve TÖP'li kadınlar sadece kadınların örgütlediği ve kadın katılımına açık bir yürüyüş eyleminde bir araya geldiler. Savaşa ve kadın katliamlarına geçit vermeyeceğiz ana sloganıyla yürüten kadınlar eylemleri-

ni bir basın açıklamasıyla sonlandırdılar. Adana'da SDP'li Kadınların da katılım sağladığı bir yürüyüş ve miting gerçekleştirildi. Zafer işaretleriyle, edi bese sloganlarıyla yürüten DTP'li kadınlarla dışardan mitingi izleyen bir grup Türk bayrağı açıp "Kahrolsun PKK" diye slogan atarak provoke etmeye çalıştıysa da bir sonuç elde edemedi.

## Ankara

Ankara Toros sokakta bir araya gelen, aralarında SDP'li, ODTÜ'lü, Ankaralı Feministlerin de bulunduğu bir grup kadın platformu bileşenleri; "Bedenimiz, emeğimiz, kimliğimiz bizimdir", "Namusumu kaybettim bulmayacağım, kimse'nin namusu olmayacağı", "Mutfağı değil sokakları istiyoruz!", "Jin, jıyan, azadi" sloganları eşliğinde yürüyüşe geçtiler. Miting alanında kadın platformunun ortak hazırladığı metin Türkçe ve Kürtçe okundu. Tayip Erdoğan'ın "Kadınlar en az üç çocuk yapmalı" konuşmasına hitaben, Ankaralı Feministler: "Tayip Kuluçkaya, bir Türkçük, iki Türkçük, üç Türkçük doğurmaya" sloganını attırdılar. Miting türkü ve halaylarla son bulduktan sonra, Diyarbakırdan gelen bir Barış Annesi mitingde Kürtçe konuşma yaptığı gerekçesiyle göz altına alındı. Bunun üzerine Yüksel Caddesinde bir basın açıklaması yapıldı. Barış Annesi aynı gece bırakıldı.

## Bursa

Bursa'da 8 Mart dünya kadınlar günü yürüyüş eylemi polis müdahalesiyle karşılaştı. Günütüzü Kadın kooperatifinden ve SDP'li kadınlardan 3 kadın göz altına alındı. Kadınların yürüyüşünü engellemek isteyen polisler "itaat etmeyeceğiz, susmayacağız" ve "kadınlar değil çetelere barikat!" sloganlarıyla direnen kadınlar göz altına alınan kadınların serbest bırakılmasını sağladuktan sonra yürüyüşe geçtiler. "Gelsin baba, gelsin koca, gelsin devlet, gelsin cop! İnadına İsyân, İnadına Özgürlük!" sloganlarıyla polis yürütmez dediği Altıparmak caddesi boyunca coşkuyla yürüten kadınlar Orhangazi parkında basın açıklaması yaptıktan sonra müzik ve halaylar eşliğinde kutlama yaptılar.

Yürüyüşte "Emeğimizden, Bedenimizden, Kimliğimizden Elinizi Çekin" pankartı taşındı. Erkek egemenliğine, militarizme, milliyetçiliğe, savaşa, yoksulluğa karşıyız talepleri dile getirildi.

SDP'li kadınlar İstanbul'dan, Ankara, İzmir, Bursa, Eskişehir Denizli, Adana, Mersin, Isparta, Muğla, Trabzon'a kadar birçok yerelde 8 Mart etkinliklerinin örgütleyicisi ve katılımcısı oldular



İZMİR



BURSA



ANKARA